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Otazka: Makroekonomické problémy
Predmét: Ekonomie

Pridal(a): dominickaa

Ekonomie

spolecenska véda, kterd dava navody ekonomice, coz je realita a ta zahrnuje 4 faze
a) vyroba
b) rozdélovani
) sména

) spotreba

C
. d

Makroekonomie

* fesSi narodni hospodarstvi jako celek
« k tomu slouzi tyto veli¢iny: tempo rdstu, HDP, platebni a obchodni bilance, inflace a
nezaméstnanost

Mikroekonomie
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« fesi jednotlivé subjekty ekonomiky (stat, firma, domdacnosti a jejich fungovani)

Hospodarska politika, jeji casti

« je to souhrn cill, nastroji a opatreni statu zamérenych na kontrolu a ovliviiovani
ekonomického vyvoje
* snazi se resit ekonomické problémy ve staté k prospéchu spole¢nosti

Casti HP

* Vnitfni ménova (monetarni) politika
* Fiskalni politika

« Socialni politika

 Zahrani¢ni ménova politika

Vnitfni ménova politika

 Bojuje s inflaci, ovliviiuje mnozstvi penéz v obéhu

« Restriktivni politika - snizuje mnozstvi penéz v obéhu

« Expanzivni politika - zvySuje mnozstvi penéz v obéhu

* Je to Ukol centralni banky

 Nastroje CB

» Operace na volném trhu (obchody s cennymi papiry, komercni banky ukladaji u CB)

» Repo sazba - Urok

« Diskontni sazba (touto sazbou se Uroci nevyuzité prostfedky komercnich bank, které si je
ukladaji u CB, trfeba i na jednu noc

Maturitni otazka ¢. 25

e Lombardni sazba (komercni banky si od CB mohou i pres noc vypuijcit)
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« Povinné minimalni rezervy (¢ast prostredkd, které si mohou komercni banky ukladat
povinné u CB

Fiskalni

« Na ekonomiku plsobi statni rozpocet pomoci zmén prijmd a vydajl

* Je to Ukol vlady (se souhlasem parlamentu)

 Nastroje

« Vydaje statu (statni zavazky)

* VySe dani

 Vestavéné stabilizatory - pojisténi v nezaméstnanosti, dan z pfijmu, statni vykup
prebytkd zemédélské vyroby, dotace k cenam zemédélské produkce)

 Verejné rozpocty

« Statni rozpocet

« Uzemni rozpotty (rozpotty obci, rozpocty krajd)

« Mimorozpoctové fondy a verejné zdravotni pojisténi

« Statni rozpocet

« Rozpocet statd, 2 stranky - prijmy a vydaje

» Sestavuje se na rok (schvaluje jej parlament)

 Pfijmy: dané, cla, poplatky, SP

« Vydaje: obrana, bezpecnost, soudy, verejna sprava, Skolstvi, zdravotnictvi, kultura)

e SR

« VVyrovnany (P=V)

 Pfebytkovy (P&gt;V) - prebytek SR

» Schodkovy (P&lt;V) - deficit SR

Socialni

« Stat se snazi o odstranovani nejvétsich socidlnich nerovnosti (ne ale uméle vytvaret
spole¢nost rovnych, ve které lidem chybi motivace a touha uspét a zlepSovat se)

« Ukol ministerstva prace a socialnich véci, Ceské spravy socialniho zabezpeéeni, Utadu
prace

 Nastroje

« Stanoveni maximalnich cen u statkd a sluzeb, které povazuje za nezbytné (léky,
najemné)
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e Minimalni mzdové tarify a minimalni mzdy
« Aktivni politika zaméstnanosti (vznik novych pracovnich mist, rekvalifika¢ni kurzy)
 Davky socialniho zabezpeceni (nemocenské davky, starobni déchody)

Maturitni otazka ¢. 25

» Daky statni socialni podpory: pfidavky na déti, pfispévek na bydleni, porodné - zavisi na
vysi prijm0 rodicovsky prispévek, davky péstounské péce, pohrebné - nezavisi na vysi
prijma

* Socialni pomoc (socialni sluzby, davky pomoci v hmotné nouzi - doplatek na bydleni,
prispévek na zivobyti, mimorddna okamzitd pomoc)

Vnéjsi ménova politika

» Zabezpeceni stability ménového kurzu

 Nastroje

» Devizova intervence (stahovani mény z obéhu ndkupem za jiné mény)
« Zmény Urokovych sazeb z vkladl

Hruby domaci produkt

« HDP = souhrn statk{ a sluzeb vytvoreny za urcité obdobi vSsemi vyrobnimi faktory v
ramci 1 statd

 Pocitan na Uzemnim principu (vétSina evropskych zemi)

e NHP = souhrn statkl a sluzeb vytvoreny za urcité obdobi vyrobnimi faktory ve vlastnictvi
obcand prislusné zemé

 Pocitan na narodnim principu (Severni Amerika)

Metody vypoctu HDP
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a) Zbozova metoda

 Vychdzi z vyroby

 SCita vSechny vyrobené finaini statky a sluzby, které firmy za dané obdobi prodaly
domacnostem, vladé a jinym firmam a cisté vyvozy

« HDP = spotfeba domacnosti + investice soukromych domacich firem + viadni nakupy +
Cisty vyvoz

b) Diichodova metoda
« Vychazi z faze rozdélovani (kazdy Ucastnik vyroby ziskava svdj podil na vyrobenych
statcich a sluzbach jako odménu za vynaloZeni svych vyrobnich faktord - mzdy, renty,

aroky, zisky)
e HDP = mzdy + renty + zisky + Uroky + opotfebeni investic + nepfimé dané

Podle cen pouzivanych pfi vypoctu HDP rozliSujeme:
e Nomindalni HDP (pfi vypoCtu pouzivdme bézné ceny = ceny aktudlniho roku, nelze

porovnavat s jinymi roky
« Redlny HDP (pouzivame ceny prepoctené na stalé ceny zvoleného roku)

Maturitni otazka ¢. 25
« V praxi se lisi skute¢né dosazena Uroven HDP od potencidlu dané zemé, rozlisuje se:

 Skutecny HDP (skute¢né dosazeny)
« Redlny HDP (teoretickd Uroven HDP pri vyuziti vsech vyrobnich zdroji ekonomiky)

Inflace

e Inflace = znehodnocovani penéz v disledku rdstu cen
» Deflace = zvySovani hodnoty penéz
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Inflace muze byt:

» Tazend poptavkou (na trhu je vice poptavky pfi stejném mnozstvi nabidky - lidé
dostdvaiji za stejnou praci vice penéz, zvysi se poptavka, roste cena nabidky,
zameéstnanci pozaduji vyssi mzdy, tim se zvysuji naklady firem, musi znovu zdrazit
nabidku)

 Tazena nabidkou (nabidka zvysSuje ceny v dlsledku zdraZeni vstupl do vyroby, poptavka
vold po zvySeni mezd, dalsi zvySeni cen nabidky)

K vyjadreni vyvoje cenové hladiny se pouzivaji tyto indexy:
a) Index spotrebitelskych cen (CPI)

 Cenova hladina = prdmér Grovné cen spotrebitelskych vyrobkd a sluzeb (tzv.
spotrebniho kose)

b) Index cen vyrobcii (PPI)

« Sleduje se pro rlizna odvétvi a obory (index cen prdmyslovych vyrobct, zemédélskych
vyrobcl spod.)

c) Deflator HDP

e Pomér HDP v béznych cenach k HDP ve stalych cenach (nevyhoda: mdze se pouzivat
pouze zpétné, az kdyz statisticky urad vyjadri HDP za predchazejici rok)

Inflace podle velikosti

e Mirna (pliziva) - jednociferna (lidé neprestavaji vérit penézim, ekonomika bézné
funguje)

» Padiva - dvojciferna (lidé prestavaji vérit domaci méné, preferuji cizi mény nebo jiné
trvalejsi hodnoty)
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Maturitni otazka ¢. 25

 Hyper inflace - trojciferna a vyssi (lidé zacinaji preferovat naturdlni sménu, ekonomicky
systém se rozpada

Nezameésthnanost

* je to stav, kdy na trhu je nabidka pracovnich sil vétsi nez poptavka po pracovni sile

Prace

e zakladni vyrobni faktor
e cilevédoma c¢innost, ktera vede k ziskavani statkl nebo sluzeb

Pracovni sila

e souhrn fyzickych a duSevnich schopnosti konat praci
* zboZi, které lidé nabizi na trhu prace

Nezameéstnanost

» Dobrovolna (lidé maji pracovni silu, ale nechtéji ji vynakladat)
* tvofi ji lidé, ktefi o praci neusiluji (napf. maji hodné penéz)

» Nedobrovolna (lidé chtéji pracovat, ale nemohou praci sehnat)
* lidé aktivné hledaji praci

* jsou evidovany na Uradu prace

Kratkodoba
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« Do 6 mésicl
» Nezaméstnani hledaji praci a véfi, ze praci ziskaji

Dlouhodoba
» Rok a déle

« Nezaméstnany ztraci zajem hledat praci, ztraci socidlni jistoty a kvalifikaci
« Tito nezaméstnani konci jako bezdomovci a je zde predpoklad k trestné innosti

Maturitni otazka ¢. 25
Priciny nezaméstnanosti
e Frikéni nezaméstnanost - lidé bézné méni svou praci

e Strukturalni nezaméstnanost - nékteré odvétvi se dostava do Utlumu (fesenim muze byt

rekvalifikace)
e Cyklickd nezaméstnanost - k ni dochazi v obdobi krize a sedla, kdy dochazi k narlstu

nezaméstnanosti a ke snizovani objemu mezd

Mezinarodni obchod

e porovnani prijmd a vydaju statu vici zahranici (rozdil mezi dovozem a vyvozem)

» Bézny Ucet
 Financni ucet
» Zména devizovych rezerv

Vyvoj hospodarstvi je cyklicky - neustale se stridaji 4 faze:
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» Expanze = rozvoj, roste nabidka i poptavka, rostou zisky, platby i spotfeba, stat dostava
vice dani a midZze investovat

« Vrchol = previs nabidky nad poptavkou, firmy produkuji vysokym tempem, poptavka
zacina zaostavat

* Krize = recese, klesa nabidka i poptavka, firmy maji problémy s prodejem, krachuiji,
zvysSuje se nezameéstnanost

 Sedlo = dno, nabidka a poptadvka se vyrovnavaji a ozivuji

Hospodarsky rist

« zvySovani potencionalniho HDP (=maximalni Groven, které |ze dosahovat pfi daném
stavu technologie a pocCtu obyvatelstva, aniz dochazi k urychleni inflace)

Hlavni zdroje hospodarského rustu

e Investice, inovace, vzdélavani

2 zpusoby dosazeni hospodafského ristu:
Maturitni otazka ¢. 25
 Extenzivni = zvySeni mnozstvi zékladnich Cinitell pracovniho procesu (vice podnik{, vice
lidi, ale i vice energie a materialu)

« Intenzivni = zvyseni kvality nebo lepsi vyuziti ¢initell pracovniho procesu (vykonnéjsi
stroje, lepSi organizace prace, vyssi kvalifikace).
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